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INSTITUTO UNIVERSITARIO PATRIA


“Construcción de Ejercicios con Habilidades de Pensamiento”

Las habilidades de pensamiento se desarrollan trabajándolas en clase a través de una serie de ejercicios que llevan a los alumnos de aprendizajes sencillos a otros más complejos, sin embargo si el alumno no es guiado adecuadamente por el profesor, las habilidades no se desarrollan sino por el contrario entorpecen y confunden. Para que el alumno pueda realizar procesos mentales complejos es necesario que cuente con las herramientas para la construcción de los mismos

Planeación de actividades
1. Identificar el o los conocimientos que los alumnos deben profundizar.

2. Identificar el nivel de razonamiento para la profundización de los conocimientos.

3. Diseñar las tareas requeridas para lograr el nivel de razonamiento al cual se quiere llegar de acuerdo a la profundización de los conocimientos (proceso de razonamiento).
El número de actividades depende de la cantidad de conocimientos que son necesarios de entender y de los procesos de razonamiento ya adquiridos por los alumnos.

Recomendaciones generales
· Llevar de la mano a los alumnos en la solución de ejercicios para la adquisición de habilidades de pensamiento.

· Razonar los ejercicios en voz alta para que los alumnos distingan los procesos mentales y el uso de la información.

· Implementar ejercicios en donde el maestro sea un moderador para la verificación den la adquisición de las habilidades de pensamiento.
Cada una de las siguientes habilidades de pensamiento pueden formar parte de la estrategia cotidiana de las clases durante las explicaciones y aportaciones de los alumnos como un medio de razonamiento continuo además de ser implementadas en ejercicios estructurados.

El grado de análisis y correcta realización de ejercicios en cada uno de estos niveles de pensamiento depende no sólo de las habilidades de razonamiento sino de los conocimientos previos de los alumnos.
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Para que los alumnos logren un razonamiento complejo, como es el caso de los niveles de razonamiento presentados en este documento, es necesario que los alumnos hayan adquirido otras habilidades de niveles más bajos que les sirvan como escalones, por ejemplo
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Construcción de Argumentos

Es la fundamentación de afirmaciones realizadas. Para ello, existen diferentes técnicas que son no solamente un medio de persuasión sino de mayor comprensión de la información ya que en el proceso de la argumentación se hacen razonamientos que logran la adquisición de nuevos juicios (a esto se le llama deducciones).
La construcción de argumentos es un medio para razonamientos complejos que pueden utilizarse como estrategia en debates, oratorias, mesas panel, etc. o en la dinámica cotidiana de las clases con argumentaciones breves de las aportaciones realizadas por los alumnos.
Los elementos para la construcción de argumentos son:

1. Los conocimientos que sustentan lo que se desea – su identificación y comprensión.
2. Manejo de técnicas de persuasión (exhortación).

De los elementos anteriores la exhortación es una herramienta no común en la que se pueden emplear diferentes técnicas basadas en: la personalidad, tradiciones aceptadas, la retórica y la razón, siendo el razonamiento dónde se presentan evidencias, afirmaciones, ampliación de la información y casos especiales de restricción.

La razón debe ser la herramienta que se utilice para sustentar de forma veraz lo que se afirma, sin embargo, las demás herramientas (como la personalidad, tradiciones aceptadas y la retórica) pueden ser utilizadas como parte del planteamiento, más no son el argumento en sí.

Importante observar que no es lo mismo una argumentación oral que una escrita con respecto a la interpretación del receptor, en sí la expresión misma juega un papel muy importante en la recepción del mensaje.
Para ayudar a los alumnos en la adquisición de este nivel de razonamiento es importante darles un modelo de construcción y crear oportunidades de ponerlo en práctica. Importante hacer notar que no hay una sola manera de construir argumentos, la lógica de la construcción depende mucho del razonamiento de la persona que lo sustenta.
Identificación de la pertinencia para la construcción de argumentos 
1. Identificar si lo que se pide es una declaración de hechos u opiniones basadas en un cúmulo de conocimientos.
2. Si es una opinión ¿es necesario fundamentarla?
3. En caso de que así sea, pida a los alumnos argumenten lo que se desea.
4. De ser un hecho la argumentación no es necesaria pues son realidades que solamente necesitan su verificación.

Cómo plantearlo en los ejercicios

… justifica la respuesta

… toma una postura y respáldala con información veraz
… fundamenta las razones
La argumentación debe construirse con base en datos, ejemplos, evidencias y/o exhortaciones.
Modo de implementarlo
Durante las clases:
· Ponga ejemplos en donde los alumnos identifiquen los elementos de una argumentación (conocimientos que sustentan y técnicas de persuasión) como artículos, programas, etc. que formen parte de la estrategia de la clase.
· Empiece por pedir argumentaciones sencillas.

· En los ejercicios, en un principio, puede indicarse a los alumnos que elementos deben formar parte de la argumentación.
· Durante los ejercicios cuestione a los alumnos para que puedan identificar los elementos que deben formar parte de la argumentación (datos, ejemplos, evidencias) de tal forma que exista un razonamiento lógico en su planteamiento.

· Incremente la complejidad de las cuestiones a fundamentar y los requerimientos que formen la argumentación.
En caso de que los alumnos participen en debates, oratorias, mesas panel, etc. como parte de la estrategia de la clase:

· Corrija y motive a los alumnos en la utilización de las técnicas de persuasión de manera que puedan perfeccionar esta herramienta.
El éxito de la argumentación dependerá de la comprensión que los alumnos tengan de los conceptos relacionados con el proceso de construir fundamentos y de sus conocimientos previos.
Ejemplos:

1) Para un alumno de Diseño Gráfico.

Tomando en cuenta las características del la Empresa “SURPESA” (ferrotlapalería), diseñar los componentes de publicidad (logotipo, slogan, volantes, diseño de uniformes…). 

Justificar cada uno de los elementos utilizados (colores, formas…)  y las técnicas para cada uno de los componentes publicitarios.
2) Para un alumno de Derecho 
Planteamiento de un caso en donde se pida: 
· Dar solución al caso planteado

· Plantar el proceso de forma clara

· Justificar el proceso desarrollado y las leyes utilizadas como parte de la solución.
Construcción de Argumentos

Ejercicio No.1
Tópico: Construcción del paso deprimido en la Glorieta de Circuito Colonias de Mérida para el mejoramiento de la vialidad.

Instrucción: Redacta un artículo para publicar en el diario de tu preferencia en donde plantees tu opinión y la sustentes.  
a) Plantea de forma clara y concreta tu opinión 
b) Redacta el artículo tomando en cuenta que será publicado en una sola cuartilla
c) Incluye información que valide tu postura (datos, evidencias, afirmaciones, ejemplos, etc.).

Análisis de Error
El análisis de error es la habilidad de detectar una falta en situaciones aparentemente correctas mediante la aplicación de un conjunto de conocimientos. Este tipo de ejercicios desarrolla en los alumnos la habilidad de atención, abstracción y análisis, lo cual conlleva a la detección de errores sutiles y hábilmente elaborados.

Antes de formular ejercicios en este nivel es importante que el maestro se plantee la siguiente pregunta:
¿Es beneficioso identificar errores en el razonamiento de los conocimientos tratados?
Si la respuesta es afirmativa proceda a la realización de ejercicios de análisis o identificación del error. Esto debido que a podemos caer en el error de hacer planteamientos con errores no significativos en el razonamiento de los alumnos. Por ejemplo, una equivocación que pudiéramos cometer como maestros sería plantear conocimientos (procesos o conceptos) variándolos ligeramente. Aunque estos son errores que los alumnos pueden detectar, en la mayor parte de los casos solamente miden la memoria de los alumnos, no su comprensión. 

Cómo plantear los ejercicios
1. Determinar la prudencia de utilizar el análisis de error en ejercicios para el razonamiento de los conocimientos.

2. Plantear casos en donde la aplicación de los conocimientos sea errónea utilizando uno de los tipos de errores de pensamiento (posteriormente explicados).

3. Pedir al alumno que…

… identifique el error en el caso y respalde su respuesta (en caso de que se

inicie en este tipo de ejercicios)
… de solución a un caso y en caso de no tenerla indicar la razón

… indique por qué el caso no tuvo la mejor solución

… identifique las razones de los resultados obtenidos con los procesos, 

decisiones, etc., implementadas.

Errores de pensamiento (Tipos de planteamiento erróneo)
Son faltas que se comenten en el razonamiento de las afirmaciones o declaraciones.

Importante mencionar que no es necesario que los alumnos identifiquen cual es el error de pensamiento que se ha cometido sino que identifiquen la falta cometida en el planteamiento de la información o caso, esto se logra a través de la capacidad de análisis y la comprensión de los conocimientos adquiridos.
Los errores de pensamiento o tipos de planteamiento erróneo que podemos utilizar en los ejercicios son:
a) Lógica fallida – se da cuando en el planteamiento las razones son: aparentemente válidas, contradictorias o se cae en un “razonamiento” no explicito que causa confusión
Ej. “Esa libro no es útil… no sirve para nada”

b) Referencias débiles: es cuando no se tiene la suficiente información, se basa en tendencias ideológicas, costumbres, emociones o autoritarismos, etc.
Ej. “Nadie que no sea bautizado en la religión católica se salvará”
c) Ataques: rechazo de personas o posturas diferentes.
Ej. “Yo votaré por Juan Solorzano para gobernador porque Sofia Arruti es del partido XXX que es muy corrupto”
d) Desinformación: aplicación errónea de la información, confusión de hechos, etc.
Ej. “Todos los maestros conocen las teorías de aprendizaje”

Pasos para el análisis de error 
Estos pasos son los que deben seguir los alumnos, pueden ser indicados como parte de la estrategia de las clases durante la realización de los ejercicios (sobre todo cuando se inician en la obtención de esta habilidad):

1. Identificación de declaraciones o afirmaciones.
2. Corroboración de la veracidad de las declaraciones o afirmaciones con respecto a los conocimientos que se tengan.

3. Búsqueda de errores en el razonamiento de las afirmaciones o declaraciones identificadas (ver tipos de errores de pensamiento)
4. Búsqueda de información para la aclaración de las premisas, si no se cuenta con los conocimientos suficientes.
Ejemplos:

a) Para los alumnos de Entrenamiento deportivo el planteamiento de una rutina para la adquisición de alguna habilidad o técnica.

b) Para los alumnos de diseño de interiores, un caso donde hayan elementos discordantes en un ambiente específico.

Análisis de Perspectivas o Posturas
Antes de formular ejercicios en este nivel es importante que el maestro se plantee las siguientes preguntas:

¿La temática o situación tiene distintas perspectivas, teorías, posturas, etc. para su análisis?

El análisis de las distintas posturas ¿ayudaría a la comprensión y razonamiento de los 
conocimientos del tema?
El objetivo del análisis de perspectivas no es aceptar, ni apreciar o estar de acuerdo con las posturas sino la comprensión de estas a través del análisis.

Cómo plantear los ejercicios
1. Dependiendo de su intención el profesor puede pedir a los alumnos que identifiquen y planteen las perspectivas de una cuestión para su análisis, dándoles los elementos para hacerlo o considerando que tienen la información suficiente para plantearlo por si solos. 
En cualquiera de los casos se deben identificar y especificar con claridad las vertientes de cada una de las situaciones para poder hacer un análisis de estas… 
Plantear: ¿Cuáles son los puntos de vista, las vertientes, las posturas, etc. de…?
2. Pedir la especificación clara de las razones y/o lógica que justifique o argumente dicha postura, acción, gestión, perspectiva, etc… 
Plantear: ¿Cuáles son las razones para este punto de vista? ¿Cuáles son los motivos por los que tal o cual persona cometió una acción, hizo esa declaración, etc.? ¿Cuál es el fundamento de esta situación de acuerdo a esta… (ley, costumbre, lineamiento, teoría, etc.)?
Para lo anterior los alumnos deben identificar la diferencia que existe entre las razones y la lógica:
a. Razones: evidencias que respaldan alguna cuestión
b. Lógica: forma en que se articulan las razones o evidencias.

Cabe mencionar que en ocasiones se pueden tener las evidencias y no articularlas de forma correcta o coherente lo cual tiene como consecuencia el fracaso en la argumentación de una postura.

Ejemplos:
1) Para un alumno de la Licenciatura en Derecho, 9no Semestre

Dar el expediente de un caso y pedir:

· Después de hacer un análisis del expediente propón los tipos de juicios en los que pudiera ser procesado el caso (penal, civil, etc.)
2) Para los alumnos de la Licenciatura en Educación

Plantear un caso específico sucedido dentro de un aula de clases a nivel primaria y pedir la descripción de cómo se daría la aplicación de estrategias, de acuerdo a las distintas teorías de aprendizaje vistas en clase, para la formación de esos alumnos en el área de matemáticas.

Se puede dar un organizador gráfico.

	(Descripción del caso)



	Teorías del Aprendizaje

	(Teoría 1… Ej. Marzano)
	(Teoría 2… Ej. Bloom)
	(Teoría 3…Ej. Gagñe)

	
	
	


Toma de Decisiones

Una toma de decisiones implica la aplicación de distintos criterios en el análisis de opciones/alternativas (distintas o parecidas) para la elección de la más adecuada de acuerdo a los que se requiere en una situación con condiciones y características específicas.

Pasos para la toma de decisiones

Estos pasos son los que deben seguir los alumnos, pueden ser indicados como parte de la estrategia de las clases durante la realización de los ejercicios (sobre todo cuando se inician en la obtención de esta habilidad):
· Identificar la decisión que se debe tomar en la situación o planteamiento en cuestión
· Identificar y/o plantear las opciones/alternativas que podrían ser elegidas para la toma de decisión requerida.
· Identificar y/o generar los criterios en los cuales se basará el análisis de las opciones/alternativas.
· Aplicar los criterios a las opciones/alternativas: podría darse un nivel de calificación o describirse como se da cada uno de los criterios para cada una de las opciones/alternativas.

En caso de darle un nivel: asignar el grado de importancia de cada criterio, luego asignar el nivel de presencia (calidad) del criterio por cada una de las opciones/alternativas y multiplicar los factores para calcular los puntos totales de las opciones y poder elegir una. (Ver figura 1)
· Considerando las características (el contexto) de la situación elegir la opción/alternativa más adecuada.
Preguntas que ayudan al proceso de toma de decisiones o la formulación de ejercicios en este nivel:

· ¿Qué estoy tratando de decidir?

· ¿Cuáles son las opciones/alternativas?

· ¿Cuáles son los criterios importantes para tomar la decisión?

· ¿Qué tan importante es cada criterio?

· ¿Cómo cumple cada una de las opciones/alternativas con los criterios?

· ¿Qué opción/alternativa es la que mejor encaja con los criterios aplicados?

· ¿Es necesario cambiar, ampliar o replantear los criterios? o en caso de asignarles un nivel ¿cambiaria su nivel de importancia? Si alguna de las respuestas es sí, revalorar las opciones.
	Criterio
	Opciones/Alternativas

	
	Opción 1
	Opción 2
	Opción 3

	Criterio 1
	
	
	

	Criterio 2
	
	
	

	Criterio 3
	
	
	

	Criterio 4
	
	
	

	Criterio 5
	
	
	

	Calificación Total
	
	
	


Figura 1
Ejemplo:
De los líderes mundiales ¿quién, del pasado o el presente sería el mejor dirigente internacional si el mundo estuviera en paz?

	Criterio

(Nivel de importancia)
	Opciones/Alternativas

	
	Margaret Thatcher
	Martín Luther King
	Anwar Sadat

	Buenas habilidades de negociación (1)*
	1x2=2
	1x3=3
	1x3=3

	Carismático (3)
	3x1=3
	3x3=9
	3x3=9

	Conocedor de diversas culturas (2)
	2x2=4
	2x2=4
	2x3=6

	Conocedor de finanzas (3)
	3x3=9
	3x1=3
	3x2=6

	Calificación Total
	18
	19
	24


* La cantidad asignada en el () es el Valor que se dio a cada criterio según el nivel de importancia que se considere, utilizando una escala de tres puntos. Así si se considera un criterio de Muy importante se asigna 3, No es muy importante es 1, y 2 si es intermedio entre Muy y No importante. Cuando se realice la multiplicación de los valores asignados a las opciones este Valor del criterio será la primera cantidad, ejemplo 1x___= 
De segundo se determinara el grado en el que cada opción posee cada uno de los criterios. Utilizando 0=la opción no posee el criterio en absoluto; 1=lo posee un poco; 3=lo posee por completo; 2= entre el 1 y 3. En la multiplicación de los valores ocupara la segunda cantidad, ejemplo 1x2=2

La utilización de una matriz debe ser una herramienta para la toma de decisiones que invite a la reflexión, no sólo la indicación de las condiciones de las opciones/alternativas.  
Cómo plantear los ejercicios

Dependiendo de las habilidades de los alumnos y del objetivo de la clase se pueden tener dos intereses: que los alumnos adquieran la habilidad de formulación de los planteamientos para la toma de decisiones y/o que los alumnos tomen una decisión de acuerdo a conocimientos adquiridos previamente. En cualquiera de los casos:
1. Plantear la situación con sencillez, proporcionando la mayor cantidad de elementos que permitan su valoración y comprensión

2. Indicar con claridad lo que se quiere alcanzar o lograr, qué decisión se desea tomar

3. Dependiendo del objetivo de la evaluación y/o del grado de los alumnos: pedir a los alumnos especificar las diferentes opciones o alternativas pertinentes al caso de acuerdo a lo que se requiere y los criterios con los que se evaluarán, o en su defecto el maestro hacer el planteamiento de ello para que el alumno analice y seleccione la alternativa más adecuada.

4. Solicitar la argumentación de la decisión (opción elegida) de acuerdo a la situación planteada ya sea de forma explicita como una conclusión o en la indicación de la aplicación de los resultados paso a paso.

Modo de implementarlo

Lleve a los alumnos de la mano en la realización de tareas para este nivel de razonamiento realizando tareas estructuradas que les permitan el proceso de análisis de la información. Dependiendo de su intención y el nivel de los alumnos:

1. Realizar ejercicios estructurados en donde se plantee una situación y proporcione los elementos de análisis (opciones/alternativas y criterios) para la toma de decisión.  Analice con ellos estos elementos de tal forma que se valoren adecuadamente y se elija la mejor opción/alternativa. Por ejemplo utilizando cuadros de decisión.

2. Plantee una situación y junto con ellos: plantee las opciones/alternativas que se tienen y/o determine los criterios importantes, para luego hacer un análisis y elegir la mejor opción/alternativa

Importante argumentar al juzgar las opciones y justificar la toma de decisión, apoyando así la reflexión de los conocimientos en la toma de una decisión adecuada

Uno de los puntos clave de este proceso es la identificación de los criterios para lo cual debe plantearse si se han tomando en cuenta los factores importantes para una decisión de calidad. Esto solamente se logrará cuando se han planteado con precisión los elementos que puedan mostrarnos con claridad las condiciones de las opciones de acuerdo a lo que se quiere decidir. Los criterios por lo general son frases que indican de forma precisa y clara una característica a evaluar.

Solución de Problemas

Proceso en el que se pretende llegar a un objetivo determinado cuando en la situación planteada se presentan limitaciones u obstáculos para su logro.

Hay dos tipos de problemas y de acuerdo a ellos es la solución:

· Si el problema es estructurado, como en el caso de las matemáticas, este tiene una sola solución aunque puedan darse diferentes procesos.

Los problemas estructurados tienen objetivos claros, recursos específicos disponibles para lograr el objetivo y una respuesta correcta.

· Si el problema no es estructurado puede tener más de una sola solución.

Los problemas no estructurados, necesitan la aclaración del objetivo, de sus limitaciones, condiciones y recursos disponibles. En niveles de educación media superior y superior se utilizan  problemas académicos no estructurados, ya que se parecen mas a los problemas que se presentan en nuestra vida cotidiana y “aprenden a utilizar el conocimiento con sentido”.
Cómo plantear los ejercicios

1. Redacción clara del problema, no de una problemática enredada.

2. Especificación del objetivo(s)… Lo que se quiere lograr

3. Indicación de limitaciones explícita o implícitamente… ¿Cuáles son los límites o barreras que dificultan el logro del objetivo?

Las limitaciones implícitas deben ser parte del conocimiento previo de los alumnos ya sea del caso, de los procesos o de las teorías aplicables.

De acuerdo al nivel de los alumnos pueden o no darse alguna de las consideraciones anteriores como parte del examen.

Pasos para la solución de un problema

Estos pasos son los que deben seguir los alumnos, pueden ser indicados como parte de la estrategia de las clases durante la realización de los ejercicios (sobre todo cuando se inician en la obtención de esta habilidad):

1. Identificación clara de lo que se quiere lograr, el objetivo.
2. Identificación de las condiciones o limitaciones que impiden el logro del objetivo y de qué manera lo impiden. 
3. Identificación de las alternativas para lograr el objetivo.
Formas de llegar al objetivo(s) tomando en cuenta las condiciones y limitaciones, son posibles soluciones para sobreponerse a las limitaciones.

4. Análisis de las alternativas de acuerdo a las limitaciones y condiciones.

5. Elección de la mejor opción/alternativa de acuerdo al análisis anterior.

La solución al caso puede darse de manera eficiente y/o eficaz tomando en cuenta sus implicaciones y recursos.  Importante buscar la mejor solución, no cualquier solución.
Este tipo de ejercicios pretenden no solamente la aplicación de conocimientos ya adquiridos sino la adquisición de otros durante el proceso de búsqueda de las alternativas.

Para lo anterior, durante la adquisición de esta habilidad es importante guiar a los alumnos en la identificación de las limitaciones y condiciones de los problemas planteados y de los conocimientos para generar soluciones para ellos.
Ejemplo de organizador gráfico para la solución de problemas
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